

《水浒传》里施耐庵自述的白驹生活

吾友谈不及朝廷,非但安分,亦以路遥,传闻为多。传闻之言无实,无实即唐突津矣。亦不及人过与失者;天下之人本无过失,不应吾诋诬之也。所发之言,不求惊人,人亦不惊;未尝不欲人解,而人卒亦不能解者:事在性情之際,世人多忙,未曾嘗闻也。

吾友既皆绣淡通闇之士,其所发明,四方可遇。然而每日言毕即休,无人记录。

有时亦思集成一书,用赠后人……”

清代著名文学评论家金圣叹评点施耐庵笔下的黑旋风李逵时说:“此譬如刺枪,本要杀人,反使出一身家数。”

再看施耐庵的这段文字,本来他只是作序,却一不留神向我们讲述了一个真实的自己。

假若施耐庵看到他的故里白驹古镇已成为国家AAAA级旅游景区,会怎样向友人介绍家乡的变迁?

(丁日旭)

祖国在上,卯酉儿女多祝福

大丰万人快闪《我和我的祖国》背后的故事

本报记者 胡勤荣



大丰港,码头工人精神抖擞,激情满怀。



荷兰花海,社会各界人士,手挥国旗,欢呼祝福。

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”日前,《我和我的祖国》大丰版的城市快闪,登上了“学习强国”学习平台。这是大丰第一次上该平台的今日推荐。

“融合了人文历史和生态自然的华丽篇章,讴歌了新时代激情跨越的壮美诗篇,凝聚了72万人民强烈的爱国热情,江苏省盐城市大丰区万人深情演绎《我和我的祖国》,共同献礼祖国七十华诞!”学习强国平台这样介绍。

盐蒿红,湿地绿,花海云。如诗的美景,是祖国欣欣向荣的亮丽底色。而祖国你好,则是72万卯酉儿女心中的歌。

“大丰是个海滨城市,具有独特的生态美和人文美。”区文化馆副馆长、大丰舞蹈协会主席张霞是此次活动的总导演。她说,今年是祖国70华诞,献上激情澎湃的大丰礼赞,是创作的初衷。“那么多的城市快闪频频亮相,我想饱含深情的大丰人民一定可以演绎出更美的华章。为了避免雷同,贴近大丰实际,更好地体现大丰的年轻、时尚、开放、活力的城市元素,我白天黑夜头脑里单曲循环了一个多月,才形成了相对完美的策划。”

雄伟海港,高飞白鹭。广袤滩涂,多彩湿地。夏至花海,美到恒北。耐庵故里,生态组团……作为新兴的海港城市、生态旅游城市和革命老区、上海飞地,不同的取景烙上了鲜明的城市印记。留住时光的知青纪念馆,现代文明的高新技术区,佐证了一个城市的变迁。取舍间,张霞团队跑了整整一个星期。

一个好的创意需要好的执行。经验丰富、善于创新创造的南京和艺文化创意有限公司加盟了快闪团队,承担着拍摄和后期剪辑调色的任务。区文化馆陈可说,和艺人专业、敬业,镜头感很强,一个场景,总是多角度拍摄,往往连续五六个小时也不休息。那些一闪而过的美丽瞬间,凝聚了和艺人的汗水和智慧。“拍摄期间,每天早上6点出发,中午不休息,一直到下午6点收工。晚上,我每天都要和摄制组沟通每天的情况和第二天的安排,到晚上11点左右才回家。”张霞说,那时也不知道累,让更多人通过快闪了解大丰,爱上大丰,这是动力的源泉。

万人快闪,是一次全新的挑战,而从开拍到杀青,又只有一个星期。对此,区文化馆张敏深有感触,她说,

好多镜头是挤出来的。公安检察、乡镇的同志,那么多人,那么远的路程,而只要一召唤,就会准时准点。张霞说,最难的是荷兰花海,几千人齐聚,组织调度、动作演绎,喊得嗓子都哑了。但没有一个人懈怠,每一分钟都保持着良好的精神状态,直到拍摄满意为止。而张霞,像个陀螺,每天拍摄的流程接得很紧,就像打仗一样,一边指导现场演员的表演和状态,一边联系下一个场景的演员和景点。电视台主持人车鑫当天值班主播,利用中午休息的时间赶到拍摄地点,结束后立即赶回台里值班。

党的十九大代表、奥运冠军、文华奖获得者、国际友人、阅读大使、充满灵气的孩子、普通的劳动者……把大丰的人文情怀、人的元素用到极致,也是快闪的呈现。不分年龄,不分职业,都唱的同一首歌,都是一样的爱国情。区歌舞团团长王晖说,我在其中扮演了两个角色,深刻感受到改革开放以来大丰发生的沧桑巨变。眼前的生活和环境,着实是让人振奋的。奥运冠军骆晓娟说,踏上家乡的土地,格外亲切。日新月异的变化,让她自豪。著名剧作家徐新华说,即便在闭关创作,但得知这个创意,还是毫不

犹豫地放下了手中的事,参与其中。而从万人海选中脱颖而出的区幼儿园大班孩子吴悠,也以可爱和灵动,让我们看到了天真烂漫,一种自由呼吸的惬意。

每一分钟都是汗水浸出来的,每一个镜头都讲述着故事。区文化馆老师叶生,在梅花湾的花船上,主动当起船夫,一遍又一遍地划桨配合拍摄,汗水湿透了衣衫。高三老师管爱国和他的学生们,模考刚结束,却顾不上休息,数百遍唱着同样的歌。为了表演更真实,知青场景的何新明为了塑造年代感,到刘庄老家淘到几十年前的旧衣服和鞋子。歌手刘畅在渔民的指引下,脚踩淤泥,不断前移,白裙上沾满了泥巴,为的是让人把大海看得更近一点,却忘却了自己的处境。

同心共筑中国梦,卯酉儿女意气风发。镜头之下,有着太多太多的故事,太多太多的感动。我们能做的,就是打开学习强国平台,打开腾讯优酷爱奇艺,重温《我和我的祖国》大丰版。熟悉的人,熟悉的场景,无论时空相隔多远,却总有一股豪迈之气在心中升腾。也正如网友所说,祖国在上,大丰美好!

大丰港实验学校两名学生获区“阅读之星”称号

本报讯 日前,笔者从我区首届百名“阅读之星”颁奖典礼上获悉,大丰港实验学校七年级学生陆凤仪、八年级学生陶欣如获区“阅读之星”荣誉称号。

最是书香能致远,腹有诗书气自华。大丰港实验学校自建校以来,着眼于师生长远发展,为广大师生营造浓郁的读书氛围,建有3个开放式阅读长廊、1个图书馆,藏书过万册,每个班级均建有图书角,全校阅读蔚然成风,师生们均已养成每日阅读的好习惯。该校高度重视学生阅读能力的培养,通过举办阅读比赛,读书会等测评学生的阅读能力,从而激发学生的读书兴趣,引导他们多读书、读好书、善读书,让学生们在不断的阅读中夯实了文学功底,开拓视野,丰富精神内涵。

(季唯平)



近日,草堰镇中心小学组织学生开展“传承爱国精神,争做‘三有’新人”主题教育活动,利用课余时间,行走老巷道,体验古镇历史,聆听红色故事,树立学生们正确的历史观、民族观、文化观,奏响爱党爱国主旋律。 邱鹏 董华鸿 摄

莫让碎片化阅读剥夺了你的思考

兴致勃勃从图书馆借的书,续了1个月,不知不觉又将到期。2个月时间,笔者竟读不完一本才200页的纸质图书,阅读时间都去哪儿了?用手机看爆款微信公号文章、刷微博热搜新闻、在读书APP看小说、用听书软件听故事……这样看来,时间没增没减,全被手机占了。近日发布的第16次全国国民阅读调查显示,2018年中国成年国民超过半数倾向于数字化阅读方式,倾向手机阅读的读者比例上升明显;成年国民网上活动中,以阅读新闻、社交和观看视频为主,娱乐化和碎片化特征明显,深度图书阅读行为的占比偏低。如今,读屏阅读正成为主流。

数字阅读固然重要,但长期手机刷屏阅读带来的问题也不少。首先,碎片化阅读有隐患。何谓碎片化阅读?主要是指基于类似电子书、手机和网络等新型阅读媒介进行的不完整、断断续续的阅读方式。阅读的内容为零散、短小的片断式文字,或者长的内容被拆散成不同的碎片,通过零碎时间进行“见缝插针”式阅读。点开手机里的信息,很多人没有了阅读的耐心,要么是“一目十行”,要么就是“点开不到一分钟”就完成了阅读。表面上看,碎片化阅读是对时间的最大化利用,但实际上这种阅读行为和传统的深度阅读行为相比,对于所阅读作品的消化理解以及人们阅读习惯的养成都有不良影响。其次,“低质量”阅读大行其道。当然,这不能一概而论,但就目前市面上电子阅读产品提供的一些内容而言,大部分质量参差不齐,更有不少文章错字连篇、病句不断,甚至还有低俗的内容。

阅读是自由的,无论用哪种媒介,只要能汲取养分、引发思考,都值得推崇。数字阅读本身延展了人们阅读的能力,但“浅层次阅读”却需警惕。首先,全社会要大力提倡深度阅读,督促网络平台提供优质的精神食粮,严厉打击“流量创作”;其次,对管理部门而言,需尽快完善网络出版规定,要像管理纸质出版物一样管理网络内容;第三,政府要利用好数字化的媒体和工具,打通数字阅读与纸质阅读的障碍,引导人们深度阅读。

笔者认为,阅读之后能提出问题,形成自己的思考和结论,就算得上是深度阅读。网上冲浪休闲无可厚非,但别让泛娱乐化的信息消耗了过多的时间和精力,哪怕用手机阅读取得一点收获,能引发思考、引起兴趣,也是有价值的。当然,阅读本是一件有意义的事,别光图轻快只读短文,也要能“啃”大部头,反复品读经典。(人民)

QI ZUI BA SHE
七嘴八舌

美景不止于方寸之间
回归自然生活·拥有健康人生

